

闵行莘庄镇推进社会治理首创商居联盟新模式

# 破解商居矛盾 共创和谐社区

社区里开设的中小型餐饮店,对于周边的居民而言一直以来是既爱又恨,在给生活带来方便的同时,大量排放的油烟、噪声、污水又让人苦不堪言,由此引发的投诉和纠纷不断。对此,闵行区莘庄镇首创“商居联盟”社会治理新模式,为化解这一困扰社区治理的老大难问题找到了一条有效途径。

建立“商居联盟”,给居民和商户搭建一个良好的沟通交流的平台,让“怒目相向”双方坐到了一条板凳上,通过充分发挥党员、居民、商户、执法部门、共建单位等多元主体的作用,共同来讨论解决矛盾,自2013年底在该镇水清一村、莘松五村率先实施以来,让矛盾双方实现了“和平共处”。最近,莘庄镇专门召开了商居联盟现场推进会,决定在两个居委成功试点的基础上,复制和延伸此种模式在全镇范围内推广。

□通讯员 黄佳英 记者 舒鉴明

## 两个“和事佬”,跨前一步化解矛盾

调处商业噪声、油烟扰民问题,如今在莘庄镇水清一村,居民区党组织和商居联盟就是共商共解商居矛盾的两个和事佬。在居民区党组织的指导下,商居联盟专门制定了《章程》,推选产生了由商户代表、居民代表组成理事会,并由居民区党总支书记担任名誉会长。

“让矛盾在爆发前得到化解,无疑比事后处理要好得多。”水清一村居委会书记沈菊红说,过去小区的居民和商户发生矛盾主要依靠居委介入调解、镇相关部门出面来处置,现在是有什么问题大家先协商,这样容易把矛盾大事化小、小事化了,很多时候在小区里就消化解了。

据介绍,居民区党总支通过积极

争取各方资源,整合区域党建共建资源和政府职能部门的力量,共同纳入商居联盟平台,以对话、协商为方法,有效解决商铺和商铺、商铺与居民之间的矛盾,实现职能部门服务商户、商户服务居民、居民信赖商户的和谐局面。而对于商铺与居民之间发生矛盾,商居联盟会不定期开展沟通与协商,个别商户的破墙改建、乱贴小广告等问题,通过他们出面与商户耐心沟通,陈明利弊,增加了商户的信任和归属感,居民也感觉到自己的利益得到了维护。沈菊红说:现在商户和居民遇到困难和问题已经习惯到平台上协商解决,成立至今没有发生过矛盾激化现象。

目前加入水清一村商居联盟的商户有16家,在商居联盟的组织下,商户代表为民服务日主动提供理发、修补等各类便民服务;职能部门通过联

合举办法宣进社区、阳光理财、房产咨询等活动;社区志愿者主动为商户提供健康义诊、心理疏导、情感交流、爱心帮困等服务……通过组织政策咨询会、“商居一家亲”等一系列活动,商户与居民、共建单位的互动日益频繁,让居民和商户都得到了实惠,也拉近了相互之间的距离。

## 三大“后援团”,提供服务各显神通

居民区周边商户在环境卫生、噪音扰民、破墙开店、跨门营业上存在的各种问题,为何一直难以解决?莘庄镇党委、镇政府在充分酝酿调研后认为,管理手段僵硬,对话沟通不畅是导致商铺与居民之间摩擦不断的主要原因之一。为解决好商家文明经商的问题,在基础成熟的水清一村率先尝试建立商居联盟机制,即搭建一个融关怀机制、对话机制于一体的社区共治平台——商居联盟,以此发挥

党员、居民、商户、执法部门、共建单位等多元主体的作用,努力达到商铺与居民、职能部门之间的共建、共商、共享、共融。

商户是社区建设的一员,莘庄镇社区党建将其作为推动社区服务与社区和谐的重要力量。在居民区党组织的整合下,“商居联盟”除了将居民和商铺业主作为主要会员外,还将居民区党组织、共建单位、职能部门等纳入其中。并根据服务属性在联盟下设喜乐汇、帮帮团和清雅源三大“后援团”,从宣传、组织活动和解决实际问题方面,各显神通,全方位为居民和商家服务。

三大“后援团”针对不同的问题和活动内容分头提供服务。喜乐汇开展商铺之间的分享与交流,增进商铺与居民之间的联结与互助;帮帮团协调居民与商铺之间的关系,协助商铺

解决经营中遇到的困难;清雅源倡导文明经商的理念,营造和谐的社区氛围。例如,水清一村周边有家西北牛肉拉面馆,由于店小杂物多,自行敲掉后扩建杂物间。一墙之隔的居民认为这存在安全隐患。在居民区党总支的牵头下,帮帮团出面多次协调,妥善地解决了商铺破墙问题。可是拉面馆使用煤球炉煮面、炒菜做生意,散发出大量难闻的烟气,居民们还是抱怨不断。为此,帮帮团再次介入,多次和店主及房东沟通,分析利弊、晓之以理,一起商量并采取了安装排气管和防攀爬围栏的措施,彻底解决了扰民问题。

## 四项准制度,协商共治运转规范

转变僵化的服务理念,打破传统的管理与被管理的格局,“商居联盟”经过一年多的探索创新,制定并完善了例会制度、联谊制度、沟通制度、报告制度四项制度,商户、居民与相关职能部门协商共治,融服务于管理,为决策互动、运作带动和社区联动打下了良好的基础。

水清路一条街当年在世博会期间统一制作的店牌店招,经长期日晒雨淋,如今逐渐老化脱落,存在安全隐患。商居联盟理事会针对商铺这一困扰,通过例会讨论并将向上反映,得到了居民区党组织与政府相关部门的支持,最终由政府职能部门出面协调,统一安装店招招牌,既美观又消除了安全隐患,受到商铺业主的一致叫好。商居联盟通过四项准制度,让商户、居民与相关职能部门在协商共治上有章可循,促进了商户与职能部门之间彼此理解、信任与关怀,变僵化、冰冷的管理为平等、人性化的服务,有效地促进了社区融合,提升了社区管理与服务的水平。

## □短讯

### “金山公共交通”微信公众号上线

近日,金山区运管所开通了“金山公共交通”微信公众订阅号,旨在方便该区市民快捷查阅公共交通线路,市民只需搜索“金山公共交通”即可订阅关注。

目前,微信平台开通了金山铁路、长途客运以及部分公交线路的时刻表查询功能,市民只需轻动手指花费几秒的时间就可获得乘坐信息,十分快捷方便。同时,该平台还将定期发布最新的线路调整、行业管理、企业运营等动态信息,让市民通过手机微信,掌控公交便民服务。

通讯员 冯李华 蒋希杰

### 松江中山街道出招根治毁绿停车顽症

针对小区毁绿停车的老大难问题,松江区中山街道创城办日前开展了专题调研,确定了两套方案,在大江苑及乐莫苑进行试点。

在大江苑小区,绿地旁都架起了红白相间的隔离栏,每个隔离栏的桩架下面都固定了水泥,隔离栏高40~50厘米,都是用自来水管组装而成,高度适中,行人可轻松跨过,可以阻挡机动车开上绿化带,小区内的机动车、非机动车都停放得井然有序。乐莫苑则把原来的绿化隔离石墩加高了10厘米,杜绝了机动车开上绿化带,赢得了居民们连声称赞。据悉,这两套方案花费都不大,中山街道将根据实际运行效果,在全街道推广施行。通讯员 陈燕



据了解,东禾九谷为每一栋精品民宿设置不同的田园主题,依照各种房型条件,营造多样氛围空间,让客人每次入住都有不同的体验和惊喜。启动仪式上,东禾九谷开心农场所在的革新村主任陆琴同杜军旗正式签署合作协议,首批10户农家房屋将率先华丽变身“主题民宿”。

今年9月,H12公司与崇明横沙乡人民政府正式签约崇明开心农场1号“H12酒店”,东禾九谷是崇明第二个启动的“开心农场”项目(如图)。

崇明县农委副主任梅雪松表示,开心农场项目将打造农旅结合新模式,不仅可以拓展和延伸农业产业链,还可以有效地促进农业增效,增加农民收入,带动当地农村经济发展。崇明县委、县政府高度重视开心农场建设,将盘活现有农宅、农地、农业等资源,在三到五年内,集中打造野趣浓郁、特色鲜明的开心农场,以此带动农业与二产、三产的融合发展,助力崇明全域性5A景区创建。

# 申城市区首次发现“美女鸟”——仙八色鸫

□记者 陈宗健

本报讯 记者日前从市有关部门获悉,继重点保护鸟类“红嘴蓝鹊”成为留园的明星鸟之后,上海共青森林公园近日再现全球性易危鸟类。这只“美女鸟”披着由“红、黑、白、黄、蓝、褐、灰”各色编织而成的

羽衣,极具观赏性。据上海野鸟会专家介绍,它的学名叫“仙八色鸫”,是沪上雀形鸟类中唯一的国家二级重点保护野生动物,在全世界的总量已经不到一万只。“它们在长三角分布的也不多,上海地区有记录的都是在沿海与偏郊地区,在中心城区被观察记录尚属首次。”

共青森林公园作为申城中心城区面积最大的国家级森林公园,全园占地近2000亩,林木数量达到了30多万株,经过30年近自然的生态养护,园内树高林密,生物多样性,是海上上世纪90年代以来生态环境建设成果的重要体现。原生态的环境,自然的湿地水系,非常适合鸟类生

存居住。近年来吸引了众多鸟类光顾,成为黄浦江畔一个重要的鸟类栖息地。

目前,共青森林公园已成为上海地区爱鸟、观鸟、护鸟的重要基地,也是上海市五大观鸟公园之一、上海知名的野趣公园,更是上海市观鸟指南名册重点推荐单位。

## 遗失声明

何南友遗失高中(学段)教师资格证书,证书编号:963131640000500,声明作废。

蒋青遗失教师资格证书,证书编号:963111631000385,声明作废。